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A ş a grăit-a u n m o ş n e a g . 

( - f ) Nu-i vorba de „Moşul" lui Petrache 
Lupu. Altul este bătrânul la al cărui cuvânt 
poposim acum puţintel. Arătos ca înfăţişare, 
cu barbă de patriarh, albă colilie ca şi părul 
capului, a fost cercetat deunăzi de-un stol de 
ucenici ai slovei, în călătorie de reculegere 
prin ţară, după lupta purtată, vreme de-un 
an, în lumea şcoalei, cu osârdie şi izbândă 
pilduitoare. Şi le-a dat învăţătură — ale sale 
dintru ale sale — şi moşneagul ce nu se 
pleacă sub povoara anilor. Le-a grăit unele 
ca acestea: 

„Tot auziţi că noi Românii suntem neam 
de viţă latină. Să nu credeţi! Noi suntem 
geto-daci sută la sută. Când a venit Traian 
cu ai săi pe meleagurile noastre, noi eram 
mam deplin închegat. Şi aşa am rămas: 
geto-dac/, 4s/ gata. Nimic altceva. Aşa că-i 
basnă istoria cu latinitatea noastră..." Şi a 
mai înşirat bătrânul bunătăţile câte ni^le-a 

făcut Bizanţul, faţă de care rămânem datori 
în vieaţa aceasta şi în cealaltă. In schimb 
Ramai A se'slăbi cu partea et.de bine în 
fiinţa şi dăinuirea noastră din trecut, prezent 
şi viitor. — Aşa cuvânt de învăţătură s'a 
desprins din stufăriile învecinate a unor mu-
staţe şi a unei bărbi albe colilie. 

Tineretul care le-a ascultat cu bunacu-
viinţă impusă de împrejurări, a răspuns întâi 
cu priviri nedumerite, apoi cu un zâmbet larg, 
senin şi sănătos. Atât. Le erau prea proas
pete în minte celea învăţate în şcoală şl celea 
cetite şi afară de aceea, ca să ia în serios 
asemenea cuvinte. Unora, poate, chiar atunci, 
le vor fi răsunat în urechi celea declarate 
mrbătoreşte, în Cetatea Veşnică, de prof> 
universitar M. Antonescu, acum vicepreşedinte 
oi Consiliului de miniştri: 

[...] „Roma m'a impresionat adânc. Am înţeles 
de ce Ovidiu a văzut-o, privind lumea din înăl
ţimea celor 7 coline ale sale. Am Înţeles de c 4 
Roma Cesarilor, Roma Pontificală, Roma unităţii 
italiene şi a monarhiei, ca şi Roma Ducelui — nu 
fiunt — toate laolaltă, decât înfăţişări ale eternităţii 
sale. 

Noi românii am trăit în cultul latinităţii şi al 
Romei. O privim de departe, ca un tezaur al pro
priei noastre istorii. — Când o privim de aproape, 
ie trăim istoria". 

De prisos să mai lungim vorba dove
dind netemeinicia voroavei Moşului (care nu-i 
Jloşul" lui Petrache Lupu). Ne oprim, totuşi 
'o ea, încrestând că-i şi acesta un glas din-
iT'un cor de cobe, ce se aude când ici, când 
c°lo. Nu-i prea mare corul cobelor, dar cel 

Ce fac parte din el sunt cu toţii aşa cum le 
este speţa: perfizi şi primefdioşi. Tot clăm
pănesc din gură, până întunecă minţile şt is-
butesc să prezinte binele ca rău, râul ca bine; 
0flevărul ca minciună, minciuna ca adevăr. Că 
a&oi adevărul ultragiat se răsbună răsturnând 
Schelăria minciunii şi îngropând sub ruine pe 
C e i Prostiţi: de asta cobelor puţin le pasă. 

Binele, ca să fie intr'adevăr bine, t re-
bue să fie desăvârşi t din toate punctele de 
vedere . Altfel caută să fie trecut în cate
goria răului. Filosofia creştină, de perfect 
acord cu morala evanghelică, aşa ştie că: 
Bonum ex integra causa, malum ex quocumque 
defectu. Şi e cu atât mai de osândit şi res
pingătoare o făptuire, când trage văl de lu
mină peste o pată sluţitoare. Gândul bun 
(dacă peste tot gândul bun poate fi vârît în 
aceeaş căciulă cu aşa ceva) nu sfinţeşte mij
loacele rele. împrejurarea că cei ce se fac 
vinovaţi de asemenea abateri dela calea cea 
dreaptă şi sfântă sunt slujitori ai Adevărului 

veşnic măreşte mult răutatea făptuirii. 
1. Am fi foarte fericiţi să nu înregistrăm 

decât lucruri de care să ni-se veseliască su-
fletul. Mai ales că şi vremile atât de rele 
sunt, şi atât de multe năcazurile ce s'au a-
bă tu t asupra noastră. Dar par 'că un duh ai 
răutăţi i se ţine mereu de capul atâtora dintre 
cei ce chemaţi ar fi să răspândiască numai 
cuminţenie şi respect al legalităţii omeneşti, 
şi cu atât mai vârtos al delicateţii conştiin
ţelor, şi-i îndeamnă să calce alăturea dfe co
mandamentele unei superioare şi veritabil 
creştineşti înţelegeri. Boiala evanghelică nu 
schimbă realitatea hâdă. Dimpotrivă, o face 
cu a tâ t mai detestabilă. — Chiar acum tre-
bue să se aştearnă negru pe alb în Cuvântul 
Adevărului din Ismail (15 Iunie 1943), foaia 
oîi cioasă a eparhiei, minunăţii ca acestea: 

(...] „Prea Sfinţitul nostru Episcop (Policarp Mo-
ruşca, N. R.) dela preşidenţia Adunării noastre epar
hiale a dat acest cuvânt de îndrumare: „Biserica Or
todoxă, mama poporului românesc", îmbrăţişează la 
sânul său pe toţi fiii ei, „fraţi de un sânye şi de o 
lege". Toţi românii, de ori unde ar fi venit aci, pot 
intra în Casa Tatălui, căci zice Domnul: „Pe cel ce 
vine la Mine, nu-1 voiu scoate afară". Românii greco-
catolici se pot ruga nestingheriţi alături de fraţii lor 
ortodocşi, se pot împărtăşi de darurile şi harurile sfin
telor Taine ale ortodoxiei, pentrucă legea noastră este 
aceiaşi. Aşa a fost târgul dela 1700 : „cum toată legea 
noastră să stea pe loc". Avem aceiaşi sfântă liturghie 
romanească, acelaş Botez, aceiaşi Sf. împărtăşaniei 
sub chipul pâinii şi a vinului, aceiaşi Preoţie, acelaşi 
Spovedanie, faţă către faţă, acelaş Sf. Maslu. . . Deo
sebirile dogmatice poporul nu le cunoaşte. Iar papis-
mul, singurul care ne osebeşte, e departe, nu numai 
de Basarabia, ci şi de sufletul românesc; şi acum 
după 243 de ani dela „unire". 

Preoţimea noastră este poftită să răspundă la 
chemare cu dragoste părintească, ori când şi ori unde, 
împlinind toate necesităţile sufleteşti ale fraţilor „uniţi" 
ca. resfirat', printre noi, să nu se simtă străini şi pă
răsiţi. Ci bucuroşi, că aici li se deschide drumul de re
venire la sânul Bisericii mame, făcându-se înainte mer
gători întoarcerii la matcă, ca să se desăvârşească uni
tatea sufletească a poporului român prin Biserica lui..." 

Pe marginea acestor duhovniceşti lă
muriri şi îndrumări nu brodăm nici un fel de 
comentar. Am spune doar atâta că uniţii din 
acele părţi îşi au şi ei preoţii lor şi n'au 

nevoie de bunăvoinţa cu tâlc a tâ t de stră 
veziu a celor de alt crez, ce se prezintă 
totuşi a fi la fel cu a celor luaţi la ochi. 
Dar s'au gândit şi la asta binevoitorii „u-
niaţilor" cari cunosc şi, precum se vede, sunt 
gata să şi aplice vorba Scripturii: „Bate-voiu 
păstorul şi se vor risipi oile", şi nu pregetă să 
treacă, şi pe sub anumite oprelişti, îndemnul 
către râvnitorii cauzei lor: „Şi când neastâm
păraţii pripăşiţi în Basarabia nu se astâmpără, 
că vor să-şi facă renume, dând pricină de smin
teală în popor ( ! ! ? R.), să se ceară autori
tăţilor de Stat să fie trimişi degrabă la urma 
lor". — Mai trebuia [adaus: Dupăce li-s'au 
muiat oasele, ca să le t reacă pofta de a se 
îngriji de suflete cari sunt bune şi pentru 
alţii, cărora nu le lipseşte de fel bunăvoinţa 
de a-iavea în turma lor. — Aşa-i că-i nespus 
de creştineşte şi edificator? 

2. Altă bunăvoinţă deplasată: Trecân-
du-se peste orice deosebire de crez religios, 
să fie fraţii împreună Ia sfintele slujbe. Spec
tacolul e cu atât mai specios dacă fraţii din 
cele două strane sunt feţe bisericeşti cinstite 
de mai marii ierarhici cu distincţii bă tă toare 
la ochi. Temeiul: poporul nostru nu ştie de 
deosebiri confesionale. Prin urmare : să n e 
pupăm frăţeşte, în odăjdii, în faţa sfintelor 
altare, spre desfătarea privitorilor diri cele 
două tabere învrăjbite, cari apoi se vor îm
brăţişa şi ele, de-a mai mare dragul, cât s ă 
tot trăieşti sub sf. soare românesc uimit şi 
el de aşa nemaivăzută privelişte. 

Trebue să fie un mare păcătos cei 
ce nu vrea frăţie sinceră şi trainică. De-o 
trăinicie dovedită de fapte ulterioare, şi r ă -
zimată pe adevărtil Domnului, care singur 
rămâne în veac. Alta-i însă o realitate solidă 
adânc simţită şi respectată , şi alta-i o come
die de gust îndoelnic, şi t recătoare ca tot 
ce-i potemkiniadă. Şi măcar de-ar fi luată 
în serios comedia! Dar comedianţii se în
şeală, când socot poporul atât de prost încât 
să-i creadă. Românii sunt un neam de oa
meni cu scaun la cap şi realişti. Ei ştiu că 
negru-i negru şi albu-i alb. Şi că doi cu doi 
face numai patru, nu când patru, când cinci 
— după cum cere „frăţia". Şi mai ştie c e v a : 
Frate, nefrate, brînza-i pe bani. Iar credinţa-i 
ceva mai scumpă decât brînza, şi nu-mi pot 
uita de preţul ei nici când şi pentru nimic în 
lume. Dar anumite îmbrăţişeri spectaculoase 
echivalează cu uitarea de preţul credinţei, carea 
odată ce-şi are tiparele sale mereu desvă-
luite lumii credincioşilor, nu mai poate fi 
turnată de dragul nu ştiu câtor ochi, în tipare 
ce se ştie că-s de altă croială. — Prea ne 
batem joc de iiii neamului nostru când cre
dem că n'are nici un fel de judecată teolo
gică. Şi răsplata ne va fi cea meri ta tă : dis-
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preţul, care are de soră bună şi nedespărţită: 
nepăsarea în cele religioase. Ne sângeră 
inima când ne gândim la ceeace se ascunde 
în dosul cunoscutei vorbe: „Popa nost şi popa 
vost..." Şi cu anumite spectacole nu facem 
decât să întărim judecata aceasta necruţă
toare şi umilitoare, şi în aceeaş vreme uci
gătoare de orice credinţă vie. — Roma pa
pală, cu experienţa ei bimilenară, ştie bine 
de ce trebuie prinsă în linii de canon biseri
cesc opreliştea: Haud licitum est fidelibus 
(dar mi-te preoţilor!) 'quovis modo assistere, 
seu partem habere insacris acatholicorum 

Intorsei capul instinctiv. 
Era o persoană cu aspect straşnic şi 

rebarbativ, înaltă, grasă, cu figura mas 
culină, cu mustăţi şi sprâncene fioroase. 
Una din ace le femei, prea puţin îememne, 
născute să poruncească cu severi tate şi 
să terorizeze pe cei din jurul îor. Dar ceia 

I ce făcea ca persoana ei să fie şi mai te-
I ribilă, era perechea de ochelari negri, mari 
] cât o mască, îioroşi, necruţători. S'ar fi 
j zis că stăpâna ior i-a ales într'adins ca să 
I sperie lumea, ca să exagereze impresia 

de străşnicie, de asprime şi dominaţie 

D u p ă un an k activitate 
E greu, ca simplu spectator, s§ 

dare de seamă asupra progresului 
cursul unui an de activitate de o 
pătrunsă de cea mai curată credinţă cr 
Greutatea provine din faptul eă nu D !• ' 
mijloace omeneşti, să masori adâncimea << 
la care a fost pătruns cineva de acest ^ 

I Totuşi, din manifestările membrilor 

(can. 1258). Blajul are şi el dispoziţiile sale { Dacă am fi văzut ochii teribelei persoane, 
în această privinţă. Başile-a spus şi Sibiul — 
în această privinţă logic, consecvent şi teo
logic. Şi dacă, pe lângă toate acestea, unii 
ori alţii îşi fac de cap, fenomenul trebuie să 
deie de gândit. — E ceva putred... undeva. 
Noi, la acest loc, nu ne putem exprima alt
ceva decât durerea de o parte, şi indignarea 
de altă parte. Să sperăm că lecţia dela Ismail 
va desmetecii pe cei încă zăpăciţi. 

P. Străjerii 

Cuvântul bunului simţ. Auzim, adecă 
mai bine z i s : cetim acest cuvânt scris, de 
peana unei femei: Lucrezzia Karr, în săp
tămânalul va loros: Săptămâna C.F.R. (4 Iulie 
1943). Dăpănându-şi amintirile în legătură 
cu un rinocer veritabil din Veneţia, în-
crestează, cu nerv şi cuminte: 

.[...] Mă aflam zilele trecute, prozaic, 
în tramvai... Un tramvai din zilele noastre, 
adică supra încărcat. Pa scaunele din faţa 
mea, câţiva tineri — şi ei... din zilele noas
tre, adică gălăgioşi, fără maniere, odioşi 
în rezumat, — avuseseră norocui să se 
urce când tramvaiul era goî şi erau ho
tărâţi să nu cedeze locurile lor, nimănui, 
ftiţi prieteni ai lor, în picioare, ţineau iso
nul la observaţiile impertinente, pe care 
le făceau, asupra lumei care întră, trecea, 
cobora. 

Dintr'odată unul dintr'înşii privind în 
partea pe unde se urcă lumea exc lamă: 
— Uite m ă ! . . . ce mai r inocer! . . . 

poate am îi citit în ei ceva simpatic, uman , 
• feminin; mascată astîei ea evoca , într'a-
1 devăr, o imagine de groază, 
j De sigur, purtarea tinerilor era inad-
( mis ibi îă . . . dar e drept că şi femeile n o a s -
l tre îmbrăţişează, îără control şi fără rost, 

toate modele cari au ratat şi n'au fost ad
mise aiurea, de cât în chip de trecătoare 

I curiozitate. 
[...] Nu, z ă u . . . Când o să se termine 

cu farsa ridicolă a ochelarilor negri ? Când 
o să scăpăm de aceste sperietori, de aceste 
figuri orbite, care te fac să te gândeşt i 
doar la lucruri sinistre, la maladii necru
ţătoare, la accidente groaznice, c u îeţe 
mutilate, cu ochi scurşi, cu două găuri 
fantomatice, ca ale capului de mort, subt 
frunte! — D s când dragele noastre c o n 
timporane, care pană anii trecuţi ne ară
tau frumoşii lor ochi da româncă a ş a c u m 
i-a lăsat Dumnezeu , îără să sufere de atin
gerea luminei, de când ş i - a u descoperit o 
atât de mare sensibilitate v i z u a l ă ? 

E ceva nu numai inestetic, dar revol
tător de urât. Figuri delicate, îşi trântesc 
o pereche de sticle îără nici o socotea lă . 

. . . D a r când femeile înţe leg o modă 
pa dos, să te ţii...", 

Nimic da adăugat. Doar o întrebare: 
dacă-s condamnabi le femeile, ce să zicem 
de bărbaţi, victime ale acele iaş i maimu
ţărel i?! 

ei. 
trage unele coorluzu pe care ţinem să le 1 
registrăm cu această ocazie. \ 

Din capul locului însă, trebue să arâtjl 
că, în raport cu spiritul materialist alvrenf' 
de o factură pur intelectuaiistă,, studenţia' 
română unită şi-a imprimat, datorită ^ 
ţîei religioase primiţii acasă, îa familie, { 
pronunţat caracter religios. Acest caractj 
care e un Htm de nobleţe pentru atâtea •[? 
milii eu vechi tradiţii religioase, vrea „Astrf 
să-I desăvârşească în tineretul nostruV 
versitar. 

In „Unirea" din 17 Aprilie a. e.-, d, j 
colas Pop, vicepreşedintele „Astrului", a arai»; 
îa parte, realizările, până la acea data, g 
studenţimii române unice din această 
ciaţie. Ga toate „greutăţile din viaţa stofe-
ţească, scria acolo vicepreşedintele, avemşe 
dinte săptămânale vizite la săraci, Hturgh' 
şi împărtăşanii dese". j. 

„Şedinţe săptămânale", după un an ij 
complectă inactivitate a «Astrului", şlip^ 
însemnează ? Câ un adânc proces suflet»»! 
s'a petrecut in mentalitatea tineretului s i 
versitar, mai ales că aceste şedinţe se fâar 
separat pentru studenţi şi studente. 

Pentru ca să se vada ce s'a discutsti 
aceste şedinţe, dărn, aici, o parte din luerârt 
studenţilor: „Idealurile Astrului: O aiul Noii' 
(Cuvânt de deschidere ţinut de preşedintei 
„Astrului": D. Liviu Lupan, an IV md] 
„Viaţa interioară şi catolică, trăirea ei" {$ 
cuîae Pop, an. IV med.); „Despre credinţi' 
(Oliver Perhiiţa, an. IV med.); „Ue3pre ffiţ 
ditaţie" (Titus Mureşan an II med.); „Saftf 
de creştin — elita de neam" şi „Anchete c| 

mi P9 
l a M l i i i i i l i ' i n i K i i i l n B i n M a u B î i B i i f l i i i i i i i n i n i i i i i a i i j i i i i i i ^ i ' i i i i i i i a i ^ i i j i i a i K i i i i i i i i i i n n e i 

• P a r a b o l a s m o c h i n u l u i 
Cu toată patima şi toate vrerile 
sădim în toate primăverile 
altoi. 
Apoi, 
numărăm în fiecare toamnă câte fructe sunt 
mai mari şi moi 
mai dulci şi noi, 
ca sufletul din noi. 

flsus 
nu s'a 'nchinat smochinului sărac, 
nici după leac 
la grădinarul meşter nu a alergai 
ci, " 
vorbe grele de blestem rosti 9t, 
pomul nu mai înflori 
nici na mai rodi. 

Aşa. 
In fiecare toamnă 
noi numărăm voioşi, pe degetele bucuriilor 
darul pomilor 
bogăţia viilor — : ' 
gustând în amintirea morţilor, 
mâncând în cinstea viilor; 
— trăind între scriptură -şi păcat — 
ne minunăm nespus 
şi ne'nceîat, 
d° toate cele câte a făcui în vremea sa, Isus.. 

Valar iu Sora . 

e a i u i c r e ş t i n 
| Ilustrul savant, care a revoluţioaat o 
1 lame îutreagă prin gândul lui măreţ, care a 
| răscolit concepţii de veacuri prin geniul lui 
\ stăpâaitor, Pasteur, în ziua recepţiei sale la 
I Academia Franceză a spus următoarele cu-
j'vmte: „Măreţia fapt*lor omeneşti se măsoară 
j după inspiraţia ce le-a făcut să se nască. Fe-
} rieît acela care poartă în sine un soare Inte-
{ nor, un ideal de frumuseţe şi care se supune 
{ * u^ : Ideal al artei, ideal al ştiinţei, ideal al 
| Patrie;, ideal al frumuseţilor Evangheliei! De 
-; acolo îşi ia naştere izvorul faptelor mari şi 
1 al. gândirilor măreţe. Toate se- lumiaează de 
| reflexa ale infmitalui". / 
I ' Sunt cuvinte ce le-a spus un -g;gant al 
\ ştiinţei. Sunt cuvinte'ce-pu încununat o viaţă 
l msre.' Suat cuvinte ce pot să stârnească ad

miraţia unei lumi întregi, ee trebue să fie o 
revelaţia în tineret. 

' Tinereţe», ce poartă în sine însăşi forţa 
vie, însăşi mustul plămăditor ai viitoarelor 
gmeraţii, are nevoie de un soare interior, 

I cum a spus Pasteur, are nevoie de un ideal. 
| Un ideai care să învingă .tumultul pasiunilor 
I violente şî să înfrângă dezordonata şi mm 

ales ramificată împărţire a marilor pnteri a 
taierul . Ua ideal care să canalizsze încet 
elanul nesfârşit al tinereţii înspr 3 realizarea 
binelui, înspre organizarea desăvârşita » va-

1 î u h i i d e e n e r § 5 s Şi voiaţă, ce prin • sine se 
'• atfuwşi» ca însăşi ih-eroţea. Ş: ţ e a s t ă tiu*-

i1' 
reţă, această tinereţa ce nu cunoaşte zegîWţ 
ce nu cunoaşte înfrângerea şi in care dur?,;, 
rea se .şterge fără urme, această tinereţâ scaţ. 
tem noi studenţii. j 

Suntem în zori de viaţă; suateîi în' z | 
riî.3 unei zile lungi, în care ni-s'a dat tot4-. 
soare .şi deci lamina, putere şi deci mont*!; 
forţă şi dec; conducere; dar să grijim, surii*: 
şi în zori de răspundere Răspunderi 
apasă asupra aoastră, eăei suntem \ tinere}*; 
cea mai primejduită poate din toate timpW'Y 
fiind aruncaţi în cel mai aprig zăngănit 
fier, în cea mai aprigă deslănţuire de pri»f 
iivisai. Vicii, pasiuni oribile, ispite mari adj 
'ninţă cu desfrâaare această tinereţe. Amea"j 
să ne încovoaie, şi tulpina tânără uşor * 

| apleacă, tulpina tânără uşor se frânge. , 
1 Şi atanai cu siguranţă eă trebuie £i 

existe un sacret. Ua secret ce lămureşte 
tul. Uq secret ce ne desfăşură poteca bin*' 
poteca izbânzii. Ş> aiest secret să' nM ^ 
aaie ace! ce au învins. N'avem nevoie sa * 
gândim noi îaşine prea mult, căci îi avea» P e* 

Şl iată ce ne spun, eu toţîî, fără &f* 
ţie: Idealul! Şt el, marii oameni, adaug* j 
ochii luminoşi de entuziasm ca şi Pastenf: 
cuvânt bou, un cuvânt mare, un ca 
patere de netăgăduit: „Idealul cieşîin11- , 

Şi jntr'adevăr ce cuvânt mai pf6^ 
ce scop mai nobil, ee ideal mai m^*» ,, putea întinde mâna unui tânăr ce l«P t a 

îra perfeeţiime? Ce oare dă' mijloace 
sigure, ce oare dă mii toace mai fără A'-

f < 



U N I R E A Pasr 
.privire la viaţa religioasă a studenţilor' 
/Vic.'or Gruiţa, an. IV med.); „lubirsa aproa
pelui* (Aurel Cosma, an. III drept); „Despre 
prietenie" (Vasile llea, an. II med.); „Despre 
post" (Ştefan Căprarii!, an. II med.); „Pier 
Giorgio Frassati" (P. Săbăduş, an. 1 med.); 
^Comunismul privit în lumina Bisericii cato
lice" (V. Vaina, an. IV med.); „Idealul creştin" 

, ciuliţi Maior, an. III med.); „Dincolo de îngră
diri" (Cuvânt de închidere a activităţii „As-
iruîai", rostit de preşedinte). 

Trebaesa remarcate aici şi versurile re
ligioase ale d. Ştefan Căprariu, care au con
stituit partea literară a şedinţelor. 

Cu tot numărul mic al studentelor unite, 
.aceeaşi frumoasă activitate s'a putut remarca 
şi în şedinţele lor, unde s'au făcut următoa
rele îucrăfi: „Prietenia"' (Monica Hulea, litere); 
„Despre Post" (Fioriea Vama, an. III «ied., 
preşedinta • secţiei Jemenine a „Astrului"); 
„Despre îngerul păzitor" (Bianca Albert, an. 
II litere); .„Cuvântul de închidere al activităţii 
„Astrului" la secţia femenină a fost rostit de 
D-ra Vaieria Bucur, an. III., vorbind despre 
menirea urni astriste şi demnitatea femeii 
române. 

Ia afară de aceste şedinţe săptămânale, 
ia cadrul şedinţelor comune extraordinare, 
.„Astru" a avut cinstea de a număra printre 
-conferenţiarii săi pe Păr. Ion Agârbieeanu, 
•car#- pe lângă ciclul de conferinţe inaugurat 
prin conferinţa I) Sale, a mal ţinut, pentru 
-studenţi, un ciclu de predici în biserica fran
ciscanilor din Sibiu; Păr. Dr. Liviu Chineza, 
:â -vorbit studenţimii despre: „Câdarea omului 
şi Răscumpărarea", Păr. Dr. Liviu Pandrea, 
4espre „Viaţa viitoare şi iegătura dintre noi 
# ea"; şi Păr. Dr. Ion Deliman, vorbind despre j 
„-Qîdinea naturală şi ordinea supranaturală". 1 

De asemenea „Exerciţiile spirituale" din 
' preajma. Sf. Sărbători ale învierii, ţinute de 
'Pâr. Prof. Anton Pop, au dat prilej multor 
«tadenţi să-şi revizuiască — prin spovedanie — 
viaţa interioară. Cuminecarea în grup a a-
•cestor studenţi la Sf. Liturghie ţinută în ca
pela surorilor noastre, în ziua de Buna Vestire, 
* fosî de o impresionantă ţinută religioasă. 

Cel care a coordonat şi a dat directivele 
tuturor acestor manifestări este, desigur, di
rectorul spiritual al „Astrului", Păr. Dr. An-
gustin Ciunganu, ale cărui cuvinte părinteşti 
din fiecare şedinţă, ca şi din filmele reli
gioase proectate, au limpezit multe suflete 
tulburate de indiferentism sau necredinţă. 

Ceeace aparţine exclusiv iniţiativei as-
triştilor sunt vizitele la săraci, liturghiile cu 
împărtăşaniile zilnice, precum şi Adoraţiile 
Euharistice din primele Vineri ale fiecărei 
luni, unde astrişti» petrec câte o ora îutr'o a-
dâncă reculegere sufletească. Trebue remar
cate aici vizitele organizate de studentele as-
triste la săraci şi în deossbi acele neuitate 
ine se date copiilor nevoiaş', după care urmau 
apoi Jocuri şi cântece religioase. 

Toate aeeste 'manifestări s'au făcut fără 
vreun ajutor material efectiv venit de aiurea, 
însă cu sprijinul moral al Dlui Rector Prof. 
Dr. luliü Haţiegmu şi sub patronaj ui. Dlui 
Dr. Coriolan Tătara, preşedintele de onoare 
al „Astrului", ca şi cei a surorilor noastre, 
care au înţeles să sprijine asociaţia prin ru
găciunile şi capela pusa îa dispoziţia astriş-
tllor cu ocazia Adoratul or Euharistice. 

Fără biserica sau capeia proprie, reali
zările din acest an depăşesc orice s'ar spune, 
obişnuitul. Lucrurile mari se fac însă încet, 
fără sgomotul dia lumea mare, cu multă răb
dare şi prin perseverentă rugăciune. Astriştii 
o stai aceasta, de aceea au evitat, dela în
ceput, reclama şi ca atât mai mult prilejui de 
a se vorbi despre ei. Prin eroism mult însă, 
„Astru" s'a impus în viaţa studenţească prin 
seriozitate, iar dincolo de zidurile Universi
tăţii, prin o fromoasă ţinută creştinească. 

Nu se poată imagina o mai -mare bu
curie sufletească decât să vezi pe- studenţii 
şi studentele unite alergând, dimineaţa, la li
turghia de 7, ea să primeas.:ă pe Isus Euha-
risticul în .sufletele lor, sau prin cartierele 
sărace ale Sibiului, cu manile încărcate, vi
zitând săracii, în timpul lor liber. 

Informat despre toate acestea, Rectorul 
Universităţii, D. Prof. Dr. Iulip. Haţieganu, 

a ţinut, personal, să ia parte la şedinţa da 
încheiere a activităţii „Astrului". Cuvintela 
ce le-a spus, cu această ocazie, tineretului, 
n'au fost cuvinte oficiale, ci bucuria părin
telui care-şi vede copilul pierdut întorcân-
du-se acasă. 

Când la sfârşitul anulu| şcolar univer
sitar, s'au distribuit, în prezenţa Dlui Ministru 
Ion Petrovici, diferite premii celor mai bum 
dintre studenţi, Rectorul a acordat „Premiul I 
pentru ţinută şi viaţă religioasă" Dlui Nicolae 
Pop, vicepreşedintele „Astrului". Decernarea 
acestui pre niu a fost recunoaşterea oficială 
a meritelor unui astrist care, prin viaţa lui 
inferioară, a dat tiparul adevăratului student 
pătruns de veşnicele şi mereu actuale învă
ţături ale crajtinismului. — Curentul acesta 
de primenire sufletească, pornit cu atâta en
tuziasm dia rândurile tineretului universitar, 
e col mai bun sama de regenerare pe eare-1 
pot oferi Ţârii noastre cai mai cuminţi şi 
mai buni copii ai ei. 

E m i l AI . M i e l e 

Fest iva l c e nu se va u i t a . In ssara 
zilei de 6 Iulie a. e. Asoe. Culturală C. F. R. 
din Bacău, în turneul ce-1 face prin ţară, a 
dat la Blaj un reuşit festival artistic-literar-
muzical, în sala Palatului Cultural, organizat 
de Consiliul de Patronaj, secţia jud. Târnava 
Mică şi Onorat cu prezenţa d-iui Dr. Iosif 
Pop prefectul judeţului. 

Programul bogat, bine ales şi variat, a 
fost alcătuit exclusiv din compozitori români, 
punctele muzicale — în număr de 21 bucăţi 
corale — fiind întreţesute cu recitări şi dan
suri naţionale. 

Merită să relevăm în coioanele ziarului 
nostru această românească şi frumoasă mani
festare artistică, pentrucă nunumai dorinţa no
bilă de-a contribui la augumsntarea fonduri
lor Consiliului de patronaj — atât de nece
sare şi folositoare astăzi — a adus în mijlo
cul nostu acssstă Asoc. Culturală, ci mai ales 
râvna neobosită a conducătorilor ei de-a răs
pândi, îa pături cât mai largi, frumussţa cân-

•rităţi, mai netede, In calea unui tânăr pe a 
cărui frunte străluceşte cununa celor 20 sau 
:25 de primăveri, decât o viaţă supusă unui 
ideal creştin? 

Acest cnare ţel a fost cârma ce a con
dus nava oamenilor mari prin volbura des-
lăcţuită a valurilor vieţii şl. a fost uriaşul 
secret ce a făcut pe sfinţi. Da, idealul creştin 
e un miracol, fiindcă cuprinde în sine totul: 
'Ştiinţă, artă, muzică, muncă şi iubire sunt 
toate copiii sfinţi ai acestui ideal, al cărui 
părinte- este Dumnezeu. 

Şi neavând noi dreptul a spune prea 
multe, noi, a căror experienţă e la un înce
put de viaţă, - să lăsăm să murmure buzele 
celor ce-au adus în lume scânteia geniului, 
scânteia creiatoare. 

Mozait, celebrul compozitor, îşi începea 
'-ziua în spirit de rugăciune. Se citează mai 
aies-că atunci când inspiraţia îi lipsea, recita 
îozaral şi pe urmă mirac Joasa-i peana com
plinea d n nou. — Haydn deasemenea şi-a 
a*ut în viaţă idealul creştin drept izvor de 

aPâ vie. Toate partiturile saie au î;t frunte 
»Ja nomine Domini", şi S 3 termină cu „Laus 
keo". Un compozitor, fiind venit să-1 vadă Ia 
Esteraza, îl întrebă, cum putea scrie atâta şl 
C u a*âta originalitate. Ei răspunse: „Apoi vezi, 
e u «nă scol des de dimineaţă.; de îndată ce 
j S U î î t îmbrăcat, mă aşez în genunchi şi mă rog 
»Q l Dumnezeu şi Prea -Sfintei Fecioare, să mă 
^«a^să reuşesc în lucrul meu. Apoi mă aşez 

csav];;-. Dacă uii iaerg«?. uaâ reaşez ta ge-

| riunchi şi reîncep a mă ruga. până când in
spiraţia vine". — Albert Durer, celebrul pic
tor, era convins că artistul lăsat numai în 
seama inspiraţiei n'ar putea produce o ade
vărată capodoperă. „Dumnezeu singur cunoaşte 
acest secret, spune -el, şi acela căruia eî. il-a 
descoperit". — Weber îşi sfârşeşte lucrarea 
scriind: „Terminată în prezenţa lui Dumnezeu". 

Dar noi înţelegem poate mai puţin ps 
artişti. Suntem într'o lume de realităţi. Sun
tem în lumea ştiinţei, unii suntem în lumea 
celor ce măsoară omul cu ink-rcnul, şi deci e 
normai să socotim ca sfânt ce ne spun ei, 
savanţii, reprezentanţii ştiinţei, creatorii ade
vărurilor reale, a descoperirilor pure. — 
Wurtz, eminentul chimist, termina astfel un 
discurs pronunţat la Lille înaintea Asociaţiei 
Ştiinţifice: „Căt priveşte cauzf-le prime, ele 
sunt inaccesibile. In zadar ştiinţa va fi reve
lai structura lumii şi ordinea tuturor fenome
nelor. Savantul vrea să urce mai sus §\ in 
convingerea instinctivă că lucrările n'au în 
ele inşii e raţiunea lor de a fi, suportul, ori
ginea lor, eî este condus să ie subordoneze 
la o cauză primă, uncă, universală: '.mînne-
zeu". — Şi exemplele sunt naraeroass, mai 
hiae zis sunt nenumărate-. Arago, Faradag. 
Ampere, cu toţii şi-au subordonat munca unui 
ideai creştin. Cu tcţîi şi-au avut ca scop pe 
Dumnezeu. Deci să nu fim înşelaţii — Iar 
marele Pasteur, pilotul ştiinţei pure, zicea: 
„Eu am studiat mult şi am credinţi.; unui 
t-kaiî b:-;ton: Dacă a-şi fi studiat mxl mult, 

aş avea credinţa unei ţărance bretone". ?Şi 
se ştie că ţăranii bretoni sunt un exemplu de 
virtute creştină. 

•Şi dacă aceştia, flăcări de ştiinţă şi artă, 
găsind pe Dumnezeu în manca lor, şi-au înăl
ţat vieaţa până la măreţia unui ideal creştin, 
cu atât mai mult sfinţii, martirii iui Hristos, 
şi-au avut cu toţii, fărâ excepţie, acest sfânt 
ideal, care a fost drumul luminos al izbânzii 
bînalui şi al iubirii. 

Idealul! Namai un ideal face un om 
mare. Fără ideal viaţa noastră mişună sălba
tica, să smulgă fericire din pământ, să scurme 
din negară lumină. Fără ideai perfect, fără 
ideal creştin, viaţa noastră e u ; tumult de 
fapte fără noimă, e o dorinţă în veci neîm
plinită, e o uriaşă desfăşurare de forţe ee 
întind o mână dornică de fericire şi li-se 
pune în ea un jar^.desamsgirea. Uşa e închisă. 
Fericirea nu e răsplata unei munci nesăbuite, 
făsă scop, fără nu nobil scop; şi .cu atât mai 
mult nu e copilul unei pasiuni şi al unei 
desfătări. 

Fericirea e fructul unei munci organi
zate, unei iubiri perfecte, unui scop nobil şi 
deci & unui „ce-" care cuprinde în sino toate, 
a unei munci călăuzite de un ideal creştin. 
De aceea e datorinţa tineretului să fluture 
flamura c-:iu;i jaai frumos ideal, şi celei mai 
frumoaso 'SUI-SP da bine pentru noi, cei tineri 
$i pe tun: cei dragi nouă. 

lu l iu Maior 
s tud . m e d i c i n ă a a III. 
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tecului şi dansului românesc, precum şi de-a 
întări convingerea masselor în valorile spiri
tuale ale neamului nostru. 

Ţinta înaltă şi-au atins-o pe deplin prin 
acest festival de o înaltă valoare artistică. 

Vraja cântecelor populare, ca şi ritmul 
vioi al dansurilor moldoveneşti autentice, a 
încălzit inimile auditorilor până la flacăra en
tuziasmului ce a isbucnit în ropotele aplau
zelor şi bisărilor a multor puucte din pro
gram, demonstrând încă odată ce doritor este 
publicul nostru de manifestări româneşti cu o 
reală valoare artistică. 

Meritul îi revine dlui Prof. Aurel Con-
stantinescu, dirijorul corului, care s'a dovedit 
an eminent interpret al cântecului nostru 
popular. 

Dirijatul dlui A. C. nu se mărgineşte 
numai la marcarea servilă a timpilor măsurii. 
El trăieşte ceeace corul cântă. 

Intr'un mod cu totul intuitiv evidenţi
ază accentele ritmice'şi expresive, subliniind 
stările psihologice, iar prin intonarea justa» 
dicţiunea clară şi frazarea corectă a corului, 
publicul ajuDge să înţeleagă perfect despre 
ee este vorba şi să fie încântat de ceeace 
sude. 

Exprimând toată admiraţia noastră pentru 
Âsoi. Culturală C. F. R. din Bacău, nu ne sfiim 
deloc, din contră afirmăm cu toată convin
gerea că dacă această formaţie corală îşi va 
ursari numărul membrilor ei, atunci nunumai din 
punct de vedere calitativ ci şi cantitativ se va 
¡patea măsura cu orice asociaţie corală din ţară 

(l. Florea) 

Colţul A G R U - l u l 
Beiuş. In sărbătoarea Sfinţilor Apostoli Petru şi 

Pavel, Agrul din oraşul Beiuş şi-a ţinut adunarea ge
nerală după sfânta liturghie celebrată în biserică, în 
sala de gimnastică a liceului de băieţi, la care au luat 
parte toţi românii uniţi într'un număr foarte mare. 

Poate niciodată nu s'a manifestat aşa de puter
nic ca şi acum Agrul nostru, când s'a putut constata 
o muncă rodnică pe toate terenurile de activitate, so
cială, morală, religioasă şi naţională, cea ce a şi fost 
scos în evidenţă de harnicul preşedinte d. Dr. loan 
Bozac. Şi Agrul nostru munceşte după cum reiese din 
raportul substanţial al secretarului d. /. Creţu şi a cassa-
nilui d. Gh. Ardeleanu. 

In cadrul acestei adunări, păr. Matei profesor, a 
ţinut conferinţa cu titlul «Papii şi Românii" şi care a 
desfăşurat şi evidenţiat lungul şir al Papilor care au 
avut la inimă grija de părinte faţă de acest nobil vlăs
tar al gintei latine, aici în Răsărit, care e poporul 
român. •' • 

La urmă s'a ales noul comitet în frunte cu d.: 
E>r. Ioan Bozac, preşedinte, loan Cionca şi Alex. Riţiu, 
vicepreşedinţi, I. Creţu secretar, Ardealean Gh. casar, 
Călugăru I. bibliotecar, Pop I. Sooş Cornel, Marian D. 
censori, Buşiţia loan profesor, Dr. Cosma Şt. Micuşan, 
Val. Pop Augustin, magistraţi, şi Mureşan Ioan primar 
al oraşului, ca membri. —La muncă constructivă pen
tru Neam şi Lege! (N. Cristea). 

Sibiu. In ziua de 29 Iunie, sărbătoarea sfinţilor 
apostoli Petru şi Pavel, s'a ţinut la Sibiu şedinţa Co
mitetului de Direcţie al U. M. F. R. U-lui. Şedinţa a 
fost prezidată de D-na Livia Dr. Boilă, prezidenta ge
nerală a societăţii. Discutându-se toate chestiunile în 
legătură cu bunul mers al societăţii, sau luat cu una-
nitate următoarele hotărîri: • 

1. Urgentarea prin Ordinariate a achitării taxelor 
de cotizaţie de către Reuniuni, precum şi a sumelor 
oferite benevol pentru fondul iniţial al U. M. F. R. 
U.-lui. 

2. Exoperarea aprobării forului în drept, ca în 
ziua de 8 Sept. să se facă colecte în toate bisericile 
în Savoarea U. M. F. R U-lui. 

3. înfiinţarea imediată a unui comitet Regional 
al U. M. F. R. U-lui la Bucureşti, pentru Reuniunile 
Mariane din Vechiul Regat, Basarabia şi Bucovina, 
pentru care să se ceară propuneri din partea Protopo-
piatulului nostru din Bucureşti. 

4. înfiinţarea, în oraşele mai mari, şi lângă bi
serici, de chioşcuri pentru vânzarea ziarelor, cărţilor 
şi revistelor catolice şi moralizatoare, precum şi a 
•obiectelor de pietate. Acţiunea aceasta are o condu 

cere centrală Ja Blaj, prezidată de d-n f viceprezMentă 
generală Alaria Canonic I. Maior, prez,denta secţier de 
colporaj al U. M. F. R. U-lui. . . , 

5 Procurarea dela Tipografia Seminarială din 
Blaj alor 10.000 de iconiţe cu imaginea Venerabilului 
Ieremia Românul şi cu rugăciuni potrivite, care yor 
fi distribuite în marele public prin Reuniunile noastre. 

6. înfiinţarea de leagăne de copii la sate, in 
timpul muncilor agricole, după propunerile prezentate 
în scris de către d-na prof. Valeria Bozac. 

In decursul şedinţei, Păr. P. Onofrei, secretarul 
Reuniunii Sf. Măria din Sibiu, a adus la cunoştinţă, 
ci Reuniunea Sf. Măria din Sibiu a votat suma de 
10.000 lei pentru fondul de iniţiativă al U. M. F. R. 
U-lui şi a început la 17 Iunie a.-c. un ciclu de novene 
în onoarea Venerabilului Ieremia Românul. Comuni
carea Păr. Onofrei a fost primită cu multă satisfacţie, 
iar Reuniunii Sf. Măria din Sibiu i-s'au adus mulţumiri 
protocolare. 

Mediaş. In ultimele săptămâni, în parohiile 
noastre din Media?, au avut loc manifestări şi practici 
de-ale credinţei cari merită să fie încrestate pe răbo
jul timpului. 

1. In Dumineca Samarinencei a avut loc, cu o 
solemnitate deosebită, prima cuminecare a elevilor 
dela Şcolile primare. Pregătiţi cu mult înainte de că
tre Preaon. Eugen Ciungan, protopop şi On. Valeriu 
Stoian, paroh, un grup de peste 80 elevi din cl. II şi 
III primară, îmbrăcaţi în haine curate, au primit Trupul 
şi Sângele Domnului, la liturgia primă din Dumineca 
amintită. Când s'a spus şi o cuvântare potrivită cli
pitei. 

2. In Duminnca tuturor Sfinţilor, s'a făcut repri
mirea solemnă a vrednicului Nicolae Mihai, revenit 
dela secta adventistă, împreună cu 6 copii ai săi, dintre 
cari cinci feciori în etate de 4—15 ani nebotezaţi. După 
săvârşirea sf. Liturghii de către Preaon. Eug. Ciungan, 
paroh-protopop şi o n - Valeriu Stoian, paroh, acesta 
vorbeşte asistenţei despre însemnătatea sf. taine a bo
tezului şi mirului şi-apoi cu tot ceremonialul prevăzut 
de cărţile noastre liturgice, administrează celor patru 
copii sf. taină a botezului şi mirului (unul dintre copii 
fusese deja botezat de acelaş paroh, cu ceva înainte, 
din necesitate). 

3. In Dumineca II d. Rusalii s'a ţinut adunarea 
generală a parohiilor I şi I! şi şedinţa de reconstituire 
a Agrului. După cetirea raţiunilor, credincioşii au fost 
puşi în curent cu lucrările de edificarea unei case în 
cimitir pe seama paznicului. S'au strâns pân'acum în 
trei Dumineci Lei 40.000. 

După aceea, Preaon. Preot Eug. Ciungan explică 
rostul şi necesitatea Agrului în fiecare parohie. Adunarea 
este edificată şi se înscriu ca membrii activ 48 credin
cioşi, urmând ca înscrierile să continue. Din sânul 
acesta se alege prin aclamaţie, următorul comitet: 
Preşedinte: Dl. Ioan Biriş; vice-preşed. Dl. Iuliu Mu
reşan sub insp. scol'; secretar: Păr. Val. Stoian; cassier 
Dl. Emil Neagoe funcţionar Sonametan; iar membrii: 
Dnii: Dr. Tiberiu Silaghi, şef.-jud., Dr. Aurel Bălin, 
medic, Dr. Sept. Velicea, not. publ. Dr. Ioan Şiara, adv. 
Dr. Emil Mureşan, medic, Ing. Ion Bot, Ing. Nic. Măr
ginean, şi Dl Candin Gliga, pens. Censori: Dnii: Vasile 
Fodor mare propr., Ioan Negruţiu, cassierul Băncii Al
bina, şi Alex. Fodor cotabilul Primăriei. Noului comi
tet, format din tot ce are biserica noastră mai select, 
îi ziceau: Cu Dumnezeu înainte, la muncă. (Delamediaş). 

Ştiri mărunte 
Sî. Părinte a decorat pe d. M. Antonescu. Vi

cepreşedintele Consiliului' de miniştri român, d. 
Mihaiu Antonescu a primit dela Preafer. Părinte 
Pius XII cea mai înaltă decoraţie ce i-se putea con
feri: Marea Cruce a ordinului „Pius IX". Pentru care 
cinste deosebită d. Antonescu a exprimat, pe cale 
telegrafică Sfântului Părinte, recunoştinţa şi mân
dria sa. 

Bucurie curată la Biia. Duminecă, în 4 Iulie 
c , I. P. S. Valeriu Traian a cercetat fruntaşa pa
rohie Biia, unde păstoreşte păr. I. Mărgineanu. înal
tului Ierarh, care era Însoţit de păr. canonic Ioan 
Motdovanu şi Gh. Dănilă şi de păr. Iuliu Busoiu, 
protopop tractual, apoi de prof. Ioan Florea, secr. 
mitrop. Aurel Rusu, păr. Nic. Florea dela Cancelaria 
Mitroprlitană şi păr. Dulău, i s'a făcut o primire fru
moasă, cu cuvântări rostite de d. V. Micu, prim-
pretor al plasei Blaj, Uh. Dancu, înv. dir. în Biia 
şi păr. I. Mărgineanu. In cadrele slujbei arhiereşti 
Marele Păstor a rostit cuvânt de învăţătură, ascul
tat fiind cu adâncă evlavie de marea mulţime ce 
era de faţă. 
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e * n - C i . c ! i c ă PfPalâ. Gazetele încres-
teaza că Sf. Părinte a publicat o nouă enciclică • 
„Despre In.ma Mistică a lui Isus Hristos şTdespre 
unirea noastrăi cu Hristos*. - îndată ce vom avea-o 

• Ş 1 0 s & stăruim_după cuviinţă asupra ei. 

Locale. Marţia viitoare, de prazn 
Prooroc Ilie, va predica în catedrală păr. £,•„,• s[-1 
nezu, Rectorul Academiei Teologice, iar D U m ţ

 Ch'1' '•' 
ce-i urmează, a V-a după Rualii, va predicat" 
catedrală păr. Dumitru Neda canonic mitropoiţ '* 

In slujba Domnului prin Bihor. Conv-

adevărul evanghelic „mergeţi învăţaţi", de dr* ^ ' 
sufletelor, de mângâierile ce le oferă credir/^'' 
aceste vremuri grele de azi, auxiliarul I. p. § ^ Î 6 

Dr. Valeriu Traian Frenţiu, P. S. Dr. Vasile Att^ 
episcopul dela Bucureşti, fiind în părţile noast"* 
însoţit de păr. Dr. Coriolan Tămăianu, vicari/*' 
piscopiei unite de Oradea-Beiuş, şi de o 
suită de preoţi, a ţinut să viziteze în ziua 
de Rusalii credincioşii noştri din parohia Drâqef 
unde fiind pelerinaj mare, a celebrat sfânta litU îJ/ 
arhierească şi a cuminecat la 1500 de credinţi 
A luat parte la pelerinaj multă lume cu preoţii 
intelectualii noştri din Beiuş şi judeţ. — ^ 
zi de Rusalii P. S. Sa a vizitat credincioşii noştri 
din Ceica unde păstoreşte păr. Truîaşiu," expui2at. 
a celebrat sfânta liturghie şi a ieşit la sfinţirea 
grânelor unde a şi predicat. După masa aceleiaşi 
zile e la Sâmbăta păr. Anca, unde predică şi s j . 
Aârşeşte Binecuvântarea Euharistică. In 20 limfe e 

la Băiţa păr. Carţiş, ca să vestească cuvântul 
Domnului, să facă sfânta liturghie în sobor de 
preoţi. In 27 coboară la Holodul păr. Moza undei 
celebrează sfânta liturghie şi predică; după rnasiî 
la Dumbrăviţa păr. Terdic şi Rogozul păr. Mariani" 
unde au loc Binecuvântarea Euharistică şi predica j 
ca apoi Luni 28 să fie la Sauaieul păr. Sabău. pa- i'-
rohie pe graniţa vremelnică, unde săvârşeşte 
„Paraclisul Maicii Domnului" cu cuvânt către 
credincioşii de acolo, iar Marţi, de Sfântul Petru ţ i 
Pavel, se încheie lucrul Domnului în Sititelecul pâr, 
Pop Petre, unde celebrează în sobor de preoţi,, j 
predică şi împărtăşeşte mulţi credincioşi. — Pentnt 
toate aceste lucruri bune ce s'au săvârşit, lauda", 
mărire şi mulţumită se cuvin Domnului (P. Cmla) j 

Sancţiuni deplin îndreptăţite. Pe cum se tu 
munică dela Ministerul Afacerilor Interne, d. ft ; 
mitru I. Popescu, ^nis trul Aafacerilor Intern* ! 
asistat, în mai multe comune, la serviciul relijfc 
din Dumineci şi sărbători. A constatat însă cl, îm
potriva ordinelor ministeriale reprezentanţii auto
rităţilor locale lipsiau dela sf. slujbă. Ca să «te
leagă şi să simtă cât mai de neuitat cei vinovaţi 
că ordinele trebuesc executate, d. ministru a apli
cat sancţiuni severe tuturor celor ce se cuvenia a-
cest corectiv. 

A murit T. Pisani. Vineri, în 9 Iulie c, s'a 
stins din vieaţă omul de bine, bărbatul luminat şi 
gazetarul cinstit T. Pisani, din scrisul căruia arc 
reprodus şi noi nu odată încrestări pline de spirit 
şi de bun simţ. Ne-a cunoscut limba ca puţin alţii9 
şi a luptat cu pricepere şi îndârjire împotriva celor| 
ce pocesc această comoară nepreţuită a neamului'! 
Nu peste mult avea să-şi prăznuiască împlini»8 

alor cincizeci de ani de muncă gazetărească, să
vârşită cu omenie, dar fără să fie fost răsplătit a§J 

cât să scape de sărăcie. — Pomenirea lui cu laudă--

Spre ştire. Se aduce la cunoştinţă că '«̂  
Şcoala Normală de Fete din Blaj se primesc eleY8[j 
în cl. I. Examenul de admitere se va ţine în zi ta|; 
de 1 Sept. Actele necesare se primesc până la 15*!• 
August a. c. Extras de naştere, extras de botez-1 s 

buletin de revaccinare, certificat şcolar, certiîi"' 
de naţionalitate şi de origine etnică, şi cernW 
comunal din care să se constate starea materia'* 
a părinţilor şi numărul copiilor şi dovada de rrmaci 

şi de folos obştesc. Examenul de admitere este cor' 
siderat şi examen de bursă. Elevele cari vor ave' 
media recerută şi vor îndeplini condiţiile materia'1 

se vor bucura de acest ajutor. — DIRECŢIUNEA [ 
Apel. Direcţiunea Liceului comercial rt»"""1, 

unit de băieţi dtn Blaj roagă stăruitor pe toţi [ 
solvenţii acestei şcoli, ori unde se află ei în Pr8'; 
zent, Începând cu seria întâi, din anul şcolar 
şi până la anul 1939/40 inclusiv, să-i comunic*'1,! 
timpul cel mai scurt, situaţia lor actuală, ant»11^ 
funcţia ce ocupă, cu arătarea instituţiei sau ii*"' 
prinderii în care lucrează, studiile ce le fac (aC5

f. 
demia sau facultatea), serviciul militar al celorc* 
se găsesc sub arme (activi sau rezervişti), pr^" , 
şi orice alte informaţii caracteristice activitât" ^ 
publice din trecut şi prezent. Având în veder* ^ 
datele de mai sus sunt necesare la întocmirea ţ^j 
lucrări statistice şi s'au cerut de către On. *ll&t0,\ 
al Culturii Naţionale, Direcţia învăţământului v .\ 
fesional, cu ord. Nr. 52.641- 1943, comunicarea ^ 
din partea celor vizaţi se impune ca un l u c r U 

mare importanţă. 

T i t r a u * Seminarului Blaj 
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